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Передмова наукового редактора серії підручників 
«КОМП’ЮТИНҐ» 

Шановний читачу! 
Започатковуючи масштабний освітньо-науковий проект підготовки і видання 

серії сучасних підручників під загальним гаслом «КОМП’ЮТИНҐ» та загальним 
методичним патронуванням його Інститутом інноваційних технологій та змісту 
освіти МОН України, мені, як ініціатору та науковому керівнику, неодноразово 
доводилось прискіпливо аналізувати загальну ситуацію в царині сучасного україно-
мовного підручника комп’ютерно-інформатичного профілю. Загалом, позитивна 
тенденція останніх років ще не співмірна з надзвичайно динамічним розвитком як 
освітньо-наукової та виробничої сфери комп’ютинґу, так і стрімким розширенням 
потенційної цільової читацької аудиторії цього профілю. Іншими словами, поперед-
ній аналіз засвідчує наявність значного соціального замовлення під реалізацію про-
понованого Вашій увазі проекту.  

Ще одним фактором формування освітньо-наукової ініціативи, пропонованої 
групою відомих вітчизняних науковців-педагогів та практиків, які організовують 
наукові дослідження, готують фахівців та провадять бізнес в галузі комп’ютинґу, 
постало завдання широкомасштабного включення Української Вищої Школи до 
загальноєвропейських і всесвітніх об’єднань, структур і асоціацій. Виконуючи 
функцію науково-технічного локомотиву суспільства, галузь комп’ютинґу 
невідворотно зобов’язана зіграти роль активного творця загальної освітньо-наукової 
платформи, яка має бути  методологічно об’єднавчою та професійно-інтеґраційною 
основою для багатьох сфер людської діяльності. 

Третім суттєвим фактором, який спонукав започаткувати пропоновану серію 
підручників є те, що об’єктивно визріла ситуація, коли фахівцям та науковцям треба 
подати чіткий сигнал щодо науково-методологічного осмислення та викладення 
базових знань галузі комп’ютинґу як освітньо-наукової, виробничо-економічної та 
сервісно-обслуговувальної сфери. 

Читач, безсумнівно, зверне увагу, на нашу послідовну промоцію нового терміну 
КОМП’ЮТИНҐ (computing, англ.), який є вдалим та комплексно узагальнюючим 
для означення галузі знань, науки, виробництва, надання відповідних послуг та 
сервісів. Видається доречним подати ретроспективу як самого терміну комп’ютинґ, 
так і широкої освітньої, наукової, бізнесової та виробничої сфери діяльності, що 
іменується комп’ютинґом.  

Уперше термін комп’ютинґ уведений 1998 року Яном Фостером з арагонської 
національної лабораторії Чікагського університету та Карлом Кесельманом з інсти-
туту інформатики штату Каліфорнія  (США) та запропонований для означення ком-
плексної галузі знань, яка включає проектування та побудову апаратних і програм-
них систем для широкого кола застосувань: вивчення процесів, структур і керування 
інформацією різних видів; виконання наукових досліджень із застосування 
комп’ютерів та їх інтелектуальності; створення і використання комунікаційних та 
демонстраційних засобів, пошуку та збирання інформації для конкретної мети тощо. 
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У подальшому сфера використання терміну суттєво розширилась, зокрема, в 

освітньо-науковій царині. Його почали використовувати для означення відповідної 
галузі знань, для якої періодично (орієнтовно щодесять років) провідними універси-
тетами та професійними асоціаціями фахівців розробляються та імплементуються 
навчальні плани і програми, котрі в подальшому набувають статусу міжнародно 
визнаних освітньо-професійних стандартів. Зокрема, варто акцентувати увагу на 
версіях підсумкового документу “Computing CURRICULA” 2001 року. За окремими 
повідомленнями можна стверджувати, що черговий збірник стандартів “Computing 
CURRICULA” буде поданий професійному загалу до 2011 року. Перше організа-
ційне засідання відповідних фахових робочих груп відбулось у Чікагському універ-
ситеті влітку 2007 року.  

Для формування цілісного однорідного подання суті КОМП’ЮТИНҐУ ми базу-
ємось на сучасних наукових уявленнях з максимально можливим строгим покомпо-
нентним викладенням основних базових означень та понять, які склались історично 
і є загально визнаними в професійних колах. Водночас для побудови цілісної зваже-
ної картини ми використали певні узагальнення та загальносистемні класифікаційні 
підходи.  

Безсумнівно, що базовим та фундаментальним поняттям було, є і залишається 
поняття ІНФОРМАТИКИ (informatique – франц.), як фундаментальної науки, котра 
вивчає найбільш загальні закони та закономірності процесів відбору, реєстрації, 
збереження, передавання, захисту, опрацювання та подання інформації. У такому 
сенсі як фундаментальна наука інформатика була подана в 70-х роках ХХ ст. При 
цьому хочу відразу застерегти від примітивного ототожнення, яке часто є наївно 
вживаним щодо еквівалентності понять «інформатика» (informatique – франц.) та 
«комп’ютерні науки» (computer science – англ.). Такі ототожнення з певною мірою 
наближення можливі щодо розширеного сучасного трактування інформатики як, 
загалом, прикладної науки про обчислення, збереження, опрацювання інформації та 
побудову прикладних інформаційних технологій і систем на їх базі. Таке трактуван-
ня є характерним в ряді європейських країн. Строге означення та подання предмету 
досліджень інформатики, а саме – інформації, має справу з фундаментальним не 
редукованим поняттям і фіксується у словниках як «informatio» (лат.) – відомості, 
повідомлення. Вивченням та всестороннім аналізом сутності інформації опікується 
наука, що називається «теорія інформації». На нашу думку, основною принципо-
вою відмінністю між інформатикою та комп’ютерними науками є те, що перша в 
своєму первинному поданні відноситься до категорії фундаментальних наук, як то 
фізика, математика, хімія і т. ін. У той же час комп’ютерні науки загалом за своєю 
сутнісною природою та всіма наявними ознаками належать до категорії прикладних 
наук, які базуються на фундаментальних законах та закономірностях інформаційних 
процесів, котрі вивчаються в рамках фундаментальної науки інформатики.  

Особливо наголосимо на тому, що фундаментальна наука та її результати не 
призначені для безпосереднього промислового використання. 

Для комп’ютерних наук характерною ознакою виділення їх у спектрі приклад-
них наук є об’єкт прикладення знань, умінь та навичок у контексті конкретного 
об’єкту – обчислювача (комп’ютера). Іншою відокремленою прикладною науковою 
галуззю, що базується на підвалинах інформатики, є розділ прикладних наук, ос-
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новним об’єктом  яких є сам процес обчислень. Це науки, які іменуються обчислю-
вальними науками – «computationally science» (англ.). Традиційно сюди відносять 
обчислювальну та комп’ютерну математику. 

Третьою прикладною науковою галуззю, яка ґрунтується на фундаментальних 
законах інформатики, є розділ прикладних наук, основним об’єктом яких є інфор-
маційний ресурс (у сучасній літературі часто вживається поняття «контент» 
(сontent – англ.). У розумінні інформаційного наповнення. Ці прикладні науки одер-
жали назву «інформаційні науки» (information science – англ.). 

У галузі прикладних інформаційних наук базовий об’єкт досліджень, а саме ін-
формаційний ресурс, подається, як правило, у формі даних та знань. За спрощеною 
формулою означатимемо дані як матеріалізовану інформацію, тобто інформацію, 
яку подано на матеріальних носіях, знання як суб’єктивізовану інформацію, тобто 
інформацію, яка природно належить суб’єкту, і в традиційному розумінні перебуває 
в людській пам’яті.  

Узагальнюючи класифікаційно-ознакову схему, стверджуємо, що на базі фунда-
ментальної науки ІНФОРМАТИКИ формуються три прикладні наукові галузі, а 
саме: комп’ютерні науки, обчислювальні науки та інформаційні науки з відповід-
ними об’єктами досліджень у своїх сферах. 

Ще раз підкреслимо, що результати фундаментальних наукових досліджень не 
призначені для безпосереднього промислового використання, у той же час резуль-
тати  прикладних наукових досліджень, як правило, призначені для створення та 
удосконалення нових технологій. 

Гносеологічний аналіз подальшого формування інженерного рівня сфери 
КОМП’ЮТИНҐУ невідворотно веде до структурного подання базових типів інже-
нерій, які трактуються у класичному розумінні. ІНЖЕНЕРІЯ (майстерний – від лат. 
ingeniosus) – це наука про проектування та побудову (чит. створення) об’єктів пев-
ної природи. У цьому контексті природними для сфери КОМП’ЮТИНҐУ є декілька 
видів інженерії. Мова йтиме про:  

 КОМП’ЮТЕРНУ ІНЖЕНЕРІЮ (computer engineering, англ.), яка охоплює 
проблематику проектування та створення об’єктів комп’ютерної техніки;  

 ПРОГРАМНУ ІНЖЕНЕРІЮ (software engineering, англ.), яка опікується про-
блематикою проектування та створення об’єктів, що іменуються програм-
ними продуктами;  

 ІНЖЕНЕРІЮ ДАНИХ ТА ЗНАНЬ (data & knowledge engineering, англ.), 
інженерія, яка опікується проектуванням та створенням інформаційних про-
дуктів;  

 інженерію, яка опікується проектуванням та створенням міжкомпонентних 
(інтерфейсних) взаємозв’язків та формуванням цілісних системних об’єктів, 
усе частіше іменують СИСТЕМНОЮ ІНЖЕНЕРІЄЮ (systems engeneering, 
англ.). 

У разі такого структурно-класифікаційного подання  видів інженерій сфери 
комп’ютинґу зазначимо, що кожен з них у цьому трактуванні є «відповідальним» за 
певний тип забезпечення, а саме апаратного (hardware, англ.), програмного (software, 
англ.), інформаційного (dataware, англ.) та між компонентного (middleware, англ.). 
Інформаційну технологію (ІТ) можна трактувати як певну точку в чотиривимірному 
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просторі зазначених інженерій. При цьому треба обов’язково зважити на певну 
частку наближення та інтерпретації цього простору як дискретного та 
неметричного.  

У зв’язку з поширеним різночитанням та трактуванням поняття інформаційної 
технології (ІТ) видається необхідним детальніше подати сутнісну структуру цього 
терміну, використовуючи при цьому термінологічні статті популярного інформа-
ційного ресурсу, яким є Wikipedia – [http://www.wikipedia.org]). 

Технологія  (від грецького téchne – мистецтво, майстерність, вміння та грецького 
logos – знання), сукупність методів та інструментів для досягнення бажаного ре-
зультату, спосіб перетворення чогось заданого в необхідне. Технологія – це наукова 
дисципліна, в рамках якої розробляються та удосконалюються способи й інструмен-
ти виробництва. 

У широкому розумінні – це знання, які можна використати для виробництва 
продуктів (товарів та послуг) з економічних ресурсів. У вузькому розумінні – тех-
нологія подається як спосіб перетворення речовини, енергії, інформації в процесі 
виготовлення продукції, обробки та переробки матеріалів, складання готових виро-
бів, контроль якості та керування. 

Технологія включає в себе методи, прийоми, режими роботи, послідовність опе-
рацій та процедур, вона тісно взаємопов’язана із засобами, що застосовуються, об-
ладнанням, інструментами, використовуваними матеріалами. За методологією ООН 
– технологія в чистому вигляді охоплює методи та техніку виробництва товарів і 
послуг (dissembled technology, англ.);  втілена технологія охоплює машини, облад-
нання, споруди, виробничі системи та продукцію з високими техніко-економічними 
параметрами (embodied technology, англ.). Матеріальна технологія (МТ) створює 
матеріальний продукт. Інформаційна технологія (ІТ) створює інформаційний про-
дукт на основі інформаційних ресурсів.  

Інформаційні технології (ІТ) використовують комп’ютерні та  програмні засоби 
для реалізації процесів відбору, реєстрації, подання, збереження, опрацювання, 
захисту та передавання інформації - інформаційного ресурсу у формі даних та знань 
- з метою створення інформаційних продуктів. 

Аналітична картина видаватиметься незавершеною, якщо не означити ще одну 
базову сутність сфери комп’ютингу, якою є інформаційна система. Не претендуючи 
на абсолютну точність пропонованого твердження, розглядатимемо інформаційну 
систему як множину координат у чотиривимірному просторі інженерій сфери 
комп’ютинґу.  Тобто інформаційну систему (ІС) подаємо як певний набір інформа-
ційних технологій, що в комплексі зорієнтовані на досягнення певної системної 
мети, виконуючи задані функції та пропонуючи при цьому споживачам якісні ін-
формаційні продукти та сервіси. 

У свою чергу, для всіх штучних інформаційних системи притаманними є чотири 
життєвих фази їхнього формування та функціонування. Йдеться про фази системно-
го аналізу, системного проектування, системної інтеграції та системного адміні-
стрування, які генерують відповідні вимоги до професійної підготовки та практич-
ної орієнтації фахівців у царині інформаційних систем.  Ринок потребує системних 
аналітиків, системних проектувальників, системних інтеграторів та системних адмі-
ністраторів. 
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Комплексний виклад структурованого подання галузі КОМП’ЮТИНҐУ дає 

змогу чіткіше уявити проблематику та тематику підручників, котрі будуть виходити 
в світ у однойменній освітньо-науковій серії. Для кращого розуміння в майбутньому 
ще раз наведемо означення сфери КОМП’ЮТИНҐУ як галузі знань (науки, вироб-
ництва, бізнесу та надання послуг), предметом якої є комплексні дослідження, роз-
роблення, впровадження та використання інформаційних систем, складовими еле-
ментами яких є інформаційні технології, що реалізовані на основі сучасних інже-
нерних досягнень комп’ютерної інженерії, інженерії програмного забезпечення, 
інженерії даних та знань, системної інженерії, котрі базуються на фундаментальних 
законах та закономірностях інформатики.  

Автори підручників серії «КОМП’ЮТИНҐ» пропонують значний перелік навча-
льних дисциплін, котрі, з одного боку, включаються до сфери комп’ютинґу за озна-
ченням, а, з іншого боку, їх предмет ще не знайшов якісного висвітлення у вітчиз-
няній навчальній літературі для вищої школи. Перший крок ми робимо у 2008 році, 
виданням принаймні десяти книг серії з подальшим її п’ятикратним розширенням 
до 2011 року. Структурно серія подається узагальненими профілями як то: 

 фундаментальні проблеми комп’ютинґу; 
 комп’ютерні науки; 
 комп’ютерна інженерія; 
 програмна інженерія; 
 інженерія даних та знань; 
 системна інженерія; 
 інформаційні технології та системи. 
При цьому зауважу, що наведені укрупнені профілі серії підручників загалом 

співпадають з профілями бакалавратів, зафіксованих у підсумковому звіті 
“Computing CURRICULA” редакції 2006 року. Ми розуміємо, що чітка завершена 
будівля комп’ютинґу з’явиться лише в перспективі, а наша праця буде подаватись 
як активний труд будівничих з якнайшвидшого втілення в життя проекту цієї, без 
перебільшення, ґрандіозної будівлі сучасного інформаційного суспільства. Я за-
прошую потенційних авторів долучитись до цього освітньо-наукового проекту, а 
шановних читачів виступити в ролі творчих критиків та опонентів. Буду вдячний за 
Ваші побажання, зауваження та пропозиції. 

 
 
З глибокою повагою науковий редактор серії підручників «КОМП’ЮТИНҐ», 

д.т.н., професор Володимир Пасічник. 



Вступ 

Сучасні комп'ютерні інформаційні технології дають можливість вирішувати 
проблеми, практично, в усіх галузях та напрямах людської діяльності. Будь-які за-
дачі – від ведення домашнього господарства до керування польотами космічних 
кораблів чи технологічними процесів, можуть вирішуватись засобами комп'ютерних 
систем. Спільною рисою в усіх випадках є потреба в накопиченні, зберіганні, підт-
римці і опрацюванні значних обсягів інформації. Проблема організації інформацій-
них ресурсів в комп'ютерних системах видається простою лише на перший погляд. 
При незначній кількості значень, якими треба оперувати, дійсно, можна застосувати 
певні тривіальні вирішення, такі як простий перебір, перегляд, візуальна оцінка, 
тощо. Наприклад, особистий список номерів телефонів, що складає декілька десят-
ків значень, можна просто вивчити напам'ять, зберегти в записнику, чи пам'яті мо-
більного телефону. Дещо складнішим виглядає завдання віднайти потрібний номер 
у списку всіх абонентів телефонної мережі міста. Якщо він записаний у довільному 
порядку, то затрати часу і ресурсів на знаходження потрібного номеру можуть бути 
дуже значними. Тому при роботі з великими обсягами застосовуються певні прийо-
ми і методи, що дозволяють полегшити їх опрацювання, зокрема впорядкування 
списку абонентів за певною ознакою (алфавітом чи категорією) значно спрощує 
пошук. Бази даних є одним зі способів вирішення проблем використання великих та 
дуже великих обсягів інформації в комп'ютерних  системах. 

За період від початку 60-х років ХХ-го сторіччя в галузі комп'ютерних наук, що 
вивчає бази даних було зроблено багато теоретичних досліджень, розроблено вели-
ку кількість технологій та засобів опрацювання даних. Завдяки цьому сьогодні бази 
даних є невід'ємною частиною комп’ютерних інформаційних систем. Сучасні бази 
даних – це складні системи, які забезпечують не лише накопичення та зберігання 
певної множини значень, а надають користувачеві широкі можливості з їх ефектив-
ного застосування і володіють значним набором функцій попереднього опрацюван-
ня, перетворення та  аналізу даних. 

Автори книги професори Володимир Пасічник, Андрій Берко та доцент Олег 
Верес є представниками київсько-львіської наукової школи з реляційних баз даних 
та знань започаткованої у 1980-х роках академіком Анатолієм Олександровичем 
Стогнієм. Підручник створено на основі результатів тривалих наукових досліджень 
та багаторічного досвіду авторів у викладанні предметів пов’язаних з теорією та 
практикою баз даних і знань, сховищ даних, систем та технологій управління база-
ми даних для студентів, що навчаються за низкою напрямів у Національному уні-
верситеті "Львівська політехніка" та інших вищих навчальних закладах Львова. 
Чинниками, які спонукали авторів до написання підручника стали, зокрема, незнач-
на кількість україномовних підручників в галузі інформаційних систем і технологій, 
необхідність формування та запровадження української термінології з баз даних, а 
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також прагнення систематизувати і поширити власні ідеї та погляди щодо методики 
викладання і змісту навчального курсу. 

Підручник “Системи баз даних та знань” складається з двох книг – “Органі-
зація баз даних та знань” і “Системи управління базами даних та знань”. У 
першій книзі подано основні фундаментальні поняття та принципи, необхідні для 
розуміння суті та предмету баз даних та знань, вивчення основних закономірностей, 
понять, принципів, методів і засобів створення, опрацювання та застосування баз 
даних. Книга складається з трьох частин “Теоретичні основи баз даних”, “Застосу-
вання баз даних” та “Проектування баз даних”. Зміст підручника відповідає вимо-
гам освітньо-професійної програми Галузевого стандарту вищої освіти України з 
напряму підготовки 6.050101 “Комп’ютерні науки” (затверджено та введено в дію 
Наказом МОН України №485 від 26.05.2010р.) щодо змістовних модулів норматив-
ної навчальної дисципліни “Організація баз даних та знань”.  

Першу частину – "Теоретичні основи баз даних"  присвячено вивченню загаль-
них фундаментальних понять та принципів на яких ґрунтується напрям баз даних та 
знань. Зміст першої частини відповідає лекційному курсові предмету і окрім теоре-
тичного матеріалу містить приклади, завдання для контролю та самоконтролю, при-
клади тестових завдань для проведення контрольних заходів. 

У другій частині – "Застосування баз даних" подано основні принципи, методи, 
прийоми, засоби та технології роботи з базами даних у різноманітних системах, та 
порядок використання баз даних при розробленні інформаційних систем. Матеріал 
цієї частини призначено для виконання циклу практичних і лабораторних робіт. 

Частину третю – "Проектування баз даних" призначено для формування прак-
тичних навиків та вміння самостійно виконувати моделювання і проектування стру-
ктур та елементів баз даних із застосуванням різноманітних методик та технологій. 
Матеріал цієї частини призначено для використання при виконанні курсової, розра-
хункової чи самостійної роботи. 

Перша книга підручника призначена для використання викладачами та студен-
тами різних напрямів, пов’язаних з комп’ютерними інформаційними системами та 
технологіями у процесі вивчення курсів "Організація баз даних та знань", "Бази та 
банки даних", "Бази даних інформаційних систем" тощо. Книгу можуть застосову-
вати фахівці в галузі баз даних та знань як довідковий підручник у практичній робо-
ті чи для підвищення кваліфікації. 

Для сприйняття та розуміння матеріалу підручника читачеві бажано мати базові 
знання у таких галузях як програмування, алгоритми та структури даних, теорія 
множин, математична логіка, основи моделювання. 

Автори висловлюють подяку своїм колегам – викладачам кафедри інформацій-
них систем та мереж Національного університету "Львівська політехніка" та студе-
нтам університету, які приймали участь в апробації матеріалу підручника у навча-
льному процесі. 
 



Частина I.  
Теоретичні основи баз даних 

Ефективне фахове застосування будь яких практичних знань, прикладних засо-
бів і технологій, у тому числі і в галузі формування, опрацювання та адмініструван-
ня ресурсів даних в інформаційних системах та мережах, неможливе без розуміння 
фундаментальних принципів, понять і закономірностей які сформульовано у вигляді 
відповідних теоретичних результатів. Саме тому вивчення предмету організації баз 
даних та знань пропонується починати з опанування теоретичних основ баз даних. 
У даній частині підручника у стислій, компактній формі викладено основні теоре-
тичні принципи, положення та закономірності, на яких ґрунтується більшість сучас-
них технологій та систем опрацювання баз даних.  

Основну увагу у першій частині підручника спрямовано на вивчення теоретич-
них понять з галузі реляційних баз даних, оскільки цей підхід до організації баз да-
них, на сьогодні, є достатньо ґрунтовно дослідженим і широко вживаним в різнома-
нітних інформаційних системах та технологіях. Переважна більшість сучасних сис-
тем та засобів управління базами даних є орієнтованою саме на принципи реляцій-
ної моделі баз даних закладені у відповідних теоретичних дослідженнях. Створена 
на основі цієї моделі мова запитів SQL на сьогодні де-юре та де-факто є стандартом 
побудови засобів створення та застосування баз даних інформаційних систем. Тео-
ретичні принципи реляційної моделі реалізують у своїх продуктах такі провідні 
виробники систем управління базами даних як Oracle, IBM, Microsoft, SyBase, 
Postgress Community та інші. Теорія реляційних баз даних, в свою чергу, стала підґ-
рунтям для розвитку таких напрямів у технологіях баз даних як сховища даних, 
багатовимірні структури даних, об'єктно-реляційні бази даних, системи і технології 
оперативного аналізу, та багатьох інших сучасних та перспективних методів і засо-
бів опрацювання даних. Саме тому, на думку авторів, ґрунтовне вивчення теоретич-
них засад реляційного підходу до баз даних є необхідною складовою підготовки 
майбутнього фахівця в галузі комп’ютерних наук та інформаційних технологій. 

У першій частині розглянуто загальні принципи комп'ютерного опрацювання 
даних, фундаментальні засади інформаційних систем та технологій, моделі баз да-
них, проектування та нормалізація баз даних, реляційна алгебра та реляційні чис-
лення. Основні підходи до організації реляційних баз даних, принципи, визначення, 
терміни та методологію їхньої побудови і опрацювання викладено відповідно до 
концепцій сформульованих у фундаментальних працях Е.Ф. Кодда, К. Дейта, Дж. 
Ульмана, Т. Коннолі та інших авторитетних науковців визнаних у світі. Зміст мате-
ріалу першої частини підручника відповідає міжнародним рекомендаціям 
Computing Curricula 2001: Computer Science щодо організації вивчення курсу "Інфо-
рмаційний менеджмент" в частині організації баз даних. Опанування матеріалу 
першої частини забезпечить правильне розуміння процесів створення і застосування 



Розділ 1. Основи комп'ютерного опрацювання даних 

 

23 
баз даних, а також дасть необхідні знання для творчої роботи зі створення нових 
систем і технологій на основі баз даних.  

Частину поділено на сім розділів, кожен з яких містить змістовно завершений 
фрагмент навчального матеріалу. Послідовність розділів, забезпечує логіку вивчен-
ня теоретичного курсу за принципами “від простого до складного”, та “від загально-
го до детального”.  
Розділ 1. Основи комп'ютерного опрацювання даних. У розділі подано визна-

чення та зміст фундаментальних понять інформаційних систем та інформаційних 
технологій, еволюцію систем і технологій опрацювання даних, визначення інфор-
мації та даних, їхньої ролі і властивостей.  
Розділ 2. Моделі баз даних. Розділ присвячено проблемам загальної архітектури 

баз даних, процесам моделювання баз даних та їхніх елементів, класифікації та ста-
ндартизації моделей баз даних, методикам формалізації та моделювання даних, ви-
значенню стандартних одиниці даних, типових видів моделей баз даних, які засто-
совують для їх зберігання, опрацювання та застосування. 
Розділ 3. Реляційна модель даних. У цьому розділі розглянуто основні терміни та 

поняття реляційної моделі, проблеми побудови реляційних баз даних, методи та 
засоби створення реляційних баз даних та покращення їхніх якісних показників на 
основі методики нормалізації.  
Розділ 4. Засоби маніпулювання даними в реляційній моделі. В першій частині 

розділу вивчаються основні принципи маніпулювання реляційними базами даних на 
процедурному рівні зі застосуванням операцій реляційної алгебри, зокрема, з таки-
ми можливостями як теоретико-множинні операції, спеціальні реляційні операції, 
операції актуалізації баз даних, операції зміни структур баз даних. Друга частина 
розділу містить викладення теоретичних принципів непроцедурного опрацювання 
баз даних на основі математичної логіки. Реляційні числення покладено в основу 
побудови та функціонування високотехнологічних та інтелектуальних засобів робо-
ти з базами даних. 
Розділ 5. Мови запитів. Цей розділ містить описання мови запитів SQL і QBE. 

Розділ починається з короткої історії становлення мови SQL, базових понять мови 
SQL та системи об’єктів бази даних. У подальшому розглянуто типи даних і 
операторів мови SQL, а також засоби створення, опрацювання та управління 
даними. У другій частині розділу подано історію мови запитів QBE, порядок ство-
рення запитів QBE, характеристику видів запитів QBE, застосування критеріїв в 
запитах QBE, а також описання запитів на оновлення баз даних і аналітичних. 
Розділ 6. Створення баз даних. Розділ присвячено опису послідовності етапів 

проектування баз даних. Коротко розглянуто деякі особливості проектування реля-
ційних баз даних з використанням семантичних моделей – моделі “сутність-зв’язок” 
(ER-модель від Entity-Relationship). Подано основні поняття діаграм класів мови 
UML та можливість застосування цієї діаграмної моделі для проектування реляцій-
них баз даних. У розділі описано аспекти цілісності даних, сутностей, зв’язків і до-
менів, види обмеження цілісності і засоби підтримання цілісності даних. Розділ за-
вершується розглядом поняття безпеки даних, видів захисту даних, управління дос-
тупом до баз даних, захисту від втрат та руйнувань, журналізації даних, копіювання 
чи відновлення баз даних. 

 



Частина І. Теоретичні основи баз даних 24 
Розділ 7. Класифікація баз даних. У розділі подано описання особливостей 

розподілених і паралельні бази даних, технологій розподілених і паралельних баз 
даних. Розглянуто паралельні архітектури, види паралельності та реалізацію пара-
лельності. У розділі також описано бази даних, в яких правила відіграють суттєво 
більшу роль ніж в традиційних реляційних, їхні екстенсіональна та інтенсіональна 
частини, особливості активних і дедуктивних баз даних. Ускладнення інформацій-
ного середовища стимулювало пошук інших моделей баз даних для зручнішого 
проектування, управління і реалізації складних типів даних. Першою такою модел-
лю стала описана в розділі об'єктно-орієнтована модель даних, розглянуто мови 
програмування і запитів об'єктно-орієнтованих баз даних, приклади об'єктно-
орієнтованих СУБД. Використання Інтернету як найважливішого інструменту для 
бізнесу радикально змінило роль і масштаби ринку баз даних. Виникла потреба роз-
роблення стратегії доступу до баз даних з Інтернету. На завершення розділу розгля-
нуто поняття комп’ютерних знань, отримання, подання та опрацювання знань 
засобами бази знань. 

Кожен розділ поділено на теми, які відповідають за обсягом і змістом матеріалу 
одного лекційного заняття. Тема містить коротке викладення необхідних для ви-
вчення і розуміння предмету теоретичних відомостей, приклади, які ілюструють 
теоретичне викладення, контрольні запитання для перевірки та самоперевірки за-
своєння вивченого матеріалу і набір тестових завдань для контрольних заходів чи 
іспитів. Кожне тестове завдання ґрунтується на матеріалі теми і може містити одну 
або декілька правильних відповідей. 
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